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Своеасаблівае прэв’ю XXXII Міжнароднага 
фестывалю мастацтваў «Славянскі базар  

у Віцебску» пакажуць сёння ў Маскве на ВДНГ, ін-
фармуе БелТА. У павільёне «Рэспубліка Беларусь» 
на галоўнай расійскай выстаўцы будзе зманцірава-
на металічная канструкцыя, якая зымітуе сцэніч-
ную арку галоўнай сцэны віцебскага фестыва- 
лю — Летняга амфітэатра. Пад купалам аркі ў свят-
ле ўбудаваных сафітаў размесцяць 32 (па колькас-
ці гадоў фестывалю) фотаздымкі, якія адлюстроў-
ваюць імгненні свята розных гадоў. Прэзента- 
цыю будуць суправаджаць выступленні папуляр-
ных расійскіх і беларускіх артыстаў. Плануецца,  
што ў мерапрыемстве прымуць удзел прадстаўнікі 
Пастаяннага камітэта Саюзнай дзяржавы, Парла-
менцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі, Пасольства 
Беларусі ў Расіі і іншых устаноў. 

Трупа класічнага балета Беларускага дзяр-
жаўнага акадэмічнага музычнага тэатра 

выступіць з гастролямі ў Кітаі, гаворыцца ў ма-
тэрыяле БелТА. «Мы супрацоўнічалі з Кітаем ужо 
некалькі гадоў. У 2020 годзе з-за пандэміі прый- 
шлося на некаторы час спыніць узаемадзеянне, 
але цяпер яно аднаўляецца. Гэтым разам мы пака-
жам балеты “Шчаўкунок”, “Тытанік” і “Прыгажу-
ня, якая спіць”», — расказаў галоўны балетмай-
стар трупы класічнага балета музычнага тэатра 
Сяргей Мікель. Ён адзначыў, што кітайскаму гле-
дачу падабаецца беларускі балет, на спектаклях 
часта аншлаг. Да таго ж у кітайцаў ёсць вялікая 
цікавасць не толькі да класікі, але і да сучасных 
пастановак. Гастролі будуць праходзіць з 20 ліпе-
ня да 20 жніўня. 

Дні культуры Кітая ў Беларусі плануецца пра-
весці ў 2024 годзе. Гэта вынікае з інфарма-

цыі, апублікаванай у Telegram-канале Міністэрст-
ва культуры. Перспектывы ўзаемадзеяння ў куль-
турнай сферы паміж Беларуссю і Кітаем абмяркоў-
валіся нядаўна ў Міністэрстве культуры падчас 
падрыхтоўкі да пасяджэння беларуска-кітайскага 
міжурадавага камітэта па супрацоўніцтве, якое 
адбудзецца ў Пекіне ў ліпені. З прадстаўнікамі 
Пасольства КНР у Беларусі абмеркаваны пытан-
ні правядзення Дзён культуры Кітая ў Беларусі  
ў 2024 годзе, рэалізацыі сумесных праектаў у кіне-
матаграфіі. Таксама адзначаецца, што Міністэрст-
ва культуры Беларусі прапануе маладым мастакам 
з Кітая прыняць удзел у праекце «Летняя школа» 
ў Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў. 
Бакі выказалі зацікаўленасць у арганізацыі ка-
мерцыйных гастролей творчых калектываў дзвюх 
краін. Абмяркоўвалася супрацоўніцтва і па іншых  
напрамках. 

Дзяржаўная Траццякоўская галерэя пачала 
маштабную рэстаўрацыю палатна па эскі-

зе Мікалая Рэрыха «Палавецкі стан», які служыў 
дэкарацыяй для балета «Палавецкія скокі» Аляк-
сандра Барадзіна. Экспанат будзе выкарыстаны  
ў маштабнай экспазіцыі мастака, якая адкрыецца 
ў Новай Траццякоўцы ў кастрычніку. «Гэты аб’ект 
знаходзіцца ў жудасным стане, што насамрэч па-
гаршае і павышае тую ступень адказнасці, якая 
сёння ёсць у супрацоўнікаў Траццякоўскай га-
лерэі», — цытуе «ИТАР-ТАСС» словы генеральна-
га дырэктара галерэі Алены Пронічавай. Установа 
набыла работу ў прыватнай калекцыі ў Лондане  
ў 2020 годзе. Па словах супрацоўнікаў, экспанат 
знаходзіўся ў аварыйным стане. 

Акцёр Чэдвік Боўзман стане адным з уладаль-
нікаў ганаровай «зоркі» на Галівудскай Алеі 

славы. Цырымонія закладкі пройдзе ў 2024 годзе. 
Чэдвік Боўзман, які памёр у 2020 годзе, быў вядо-
мы па «Чорнай Пантэры». Яго апошняй работай 
стаў фільм «Ма Рэйні: Маці блюзу», за якую ён 
атрымаў намінацыю на «Оскар». Уладальнікамі 
«зорак» у наступным годзе, згодна з пералікам 
ABC7, таксама стануць зорка фільма «Цуд-жан-
чына» Галь Гадот, лаўрэат «Оскара» Мішэль Ео 
(сыграла галоўную ролю ў фільме «Усё ўсюды  
і адразу»), акцёр, рэжысёр, сцэнарыст, прадзюсар 
Крыс Пайн, актрыса і прадюсар Крысціна Рычы, 
актрыса, сцэнарыстка і рэжысёр Мэгі Джыленхол, 
прэзідэнт Marvel Studios Кевін Файгі. 

Дацкі кінарэжысёр Нікалас Віндзінг Рофн 
адаптуе кніжную серыю «Цудоўная пяцёрка» 

пісьменніцы Энід Блайтан. Праект выйдзе на ка-
нале BBC. Сюжэт раскажа аб пяці падлетках, якія 
расследуюць злачынствы. Усяго ў першым сезоне 
запланаваны тры серыі. Нікалас Віндзінг Рофн 
выступіць выканаўчым прадзюсарам, а рэжысёр-
скія абавязкі возьме на сябе Цім Кіркбі, вядомы, 
апроч іншага, па серыяле «Дрэнь». Здымкі ўжо 
стартавалі ў Вялікабрытаніі. «Цудоўную пяцёрку» 
некалькі разоў пераносілі на экраны, уключаючы 
экранізацыі з ЗША, Даніі і Германіі, а таксама два 
брытанскія шоу. Апошні праект Рофна, міні-серы-
ял «Каўбой з Капенгагена», выходзіў у студзені на 
Netflix, удакладняе партал film.ru. 

Цікавінкі ад Яўгеніі ШЫЦЬКІ

«ЛіМ»-люстэрка

Часапіс

У 2023 годзе ўстановы Зэльвен-
скай раённай бібліятэкі працу-
юць у межах раённага праекта 
«Мы схіляемся, мы памятаем, мы 
ганарымся». Некалькі мерапры-
емстваў прайшло 22 чэрвеня —  
у Дзень усенароднай памяці  
ахвяр Вялікай Айчыннай вайны 
і генацыду беларускага народа. 

Супрацоўнікі Зэльвенскай раён-
най бібліятэкі правялі патрыятыч-
ную акцыю «Мы — гэта памяць!» 
для дзяцей з прышкольнага аз-
дараўленчага лагера гімназіі №1  
г.  п. Зэльва. Падчас акцыі вядучыя 
далі наказ прысутным памятаць і 

ніколі не забываць каштоўнасць 
светлых мірных дзён. У Славаціц- 
кай сельскай бібліятэцы-клубе прай- 
шла гадзіна гісторыі «Той самы 
доўгі дзень у годзе». Арганізатары 
распавялі дзецям пра першыя га- 
дзіны пачатку вайны, пра гераізм 
салдат у дні вайны, пра піянераў-ге-
рояў, якія нароўні з дарослымі зма-
галіся за нашу свабоду і незалеж-
насць. У Міжэрыцкай інтэграванай 
бібліятэцы падчас агляду выстаўкі-
інсталяцыі «Мы гэтай памяці вер-
ныя» дзецям парэкамендавалі ціка-
выя кнігі пра першыя дні Вялікай 
Айчыннай вайны, пра Брэсцкую 
крэпасць, пра дзяцей-герояў, якія 

змагаліся з фашыстамі. Пазнаёмілі 
прысутных з серыяй кніг «Дзеці 
вайны», «Вайна вачыма дзіцяці»  
і інш. Супрацоўнікі Елкаўскай сель-
скай бібліятэкі для дзяцей пры- 
школьнага лагера «Вясёлка» да Дня 
ўсенароднай памяці ахвяр Вялікай 
Айчыннай вайны і генацыду бела-
рускага народа правялі акцыю-па-
мяць «Пра гэта не ўспомніць нель-
га». А ў Каралінскай інтэграванай 
бібліятэцы арганізавалі выстаўку-
альманах «Забытая проза вайны»: 
наведвальнікі пазнаёмілся з творамі 
пісьменнікаў, якія прысвяцілі сваю 
творчасць вайне. 

Вольга КАМЯКЕВІЧ

Нагадаем, паэтэса з’яўляецца аўтарам зборнікаў 
«Спасціжэнне», «Пагляджу вачамі неба», «Кранаюся 
вечнасці». Піша і прозу. Жыве ў Слоніме, кіруе раённым 
літаратурным аб’яднаннем імя Анатоля Іверса пры газе-
це «Слонімскі веснік». Калектыў літаб’яднання з горада 
над Шчарай таксама далучыўся да ўдзелу ў спаборніцтве 
разам з іншымі творцамі-літаратарамі. Як стала вядома, 
член журы конкурсу, заслужаны артыст Рэспублікі Бела-
русь, член Беларускага саюза кампазітараў, кіраўнік арт-
групы «Беларусы» Валерый Шмат адразу вылучыў вер-
шаваны тэкст Ірыны Войткі: «Калі я ўбачыў гэты тэкст, 
ён адразу натхніў мяне, загучаў, пачулася мелодыя». 

Згодна з палажэннем спаборніцтва, непасрэдна падчас 
фестывалю «Вытокі. Крок да Алімпу» прафесійным кам-
пазітарам павінна быць напісана песня, якая ўпершыню 

прагучыць на галоўнай сцэне фестывалю. Песня «Роднае 
слова» (словы Ірыны Войткі, музыка Валерыя Шмата) 
будзе выконвацца арт-групай «Беларусы» на канцэртных 
пляцоўках краіны.

Ад імя ўсёй літаратурнай і песеннай Гродзеншчы-
ны сардэчна віншуем Ірыну Антонаўну з перамогай. 
Безумоўна, заслугоўваюць слоў удзячнасці і арганізата-
ры культурна-спартыўнага фестывалю «Вытокі». Важна, 
што ў яго рамках у Слоніме дадзены старт конкурсу па-
трыятычнай песеннай паэзіі «Вытокі. Вершы пра галоў-
нае». З’яўленне ў праграме фестывалю творчага спабор-
ніцтва такога кшталту пацвярджае тэзіс: калі сіла нацыі 
залежыць ад яе фізічнага здароўя, то ў голасе народа,  
у мастацкім слове ўвасоблена яго духоўная веліч. Адзін- 
ства фізічнага і духоўнага — гэта і ёсць наш агульны пад-
мурак, наш алімп. Нараджэнне новай прыгожай песні 
стала важным крокам на гэтым шляху.

Паслухаць песню «Роднае слова» ў выкананні арт- 
групы «Беларусы» можна, выкарыстаўшы QR-код:

                                 

імпрэзы

конкурсы

акцыі 

Вытокі роднага слова

Мы памятаем…

У чэрвені 2023 года старажытны Слонім прымаў 
Рэспубліканскі спартыўна-культурны фесты-

валь «Вытокі. Крок да Алімпу». У яго межах адбылося 
адмысловае творчае спаборніцтва — І Рэспубліканскі 
конкурс песеннага тэксту «Вытокі. Вершы пра галоў-
нае». У ім перамагла член Саюза пісьменнікаў Бела-
русі Ірына Войтка.

24 чэрвеня ў аграгарадку Цімкавічы Капыльскага раё-
на прайшло свята «Цімкавіцкія вытокі», прысвечанае 
дню нараджэння Кузьмы Чорнага. Цімкавічы — 
мястэчка, дзе яшчэ малады Мікалай Раманоўскі  
зрабіў першыя крокі ў вялікую літаратуру.

Цімкаўляне пяшчотна зберагаюць памяць пра свайго 
знакамітага земляка. Тут дзейнічае адзін з найстарэйшых 
літаратурных музеяў Беларусі — Кузьмы Чорнага (філіял 
Дзяржаўнага музея гісторыі беларускай літаратуры). Імя 
пісьменніка носіць мясцовая сярэдняя школа. І вось 
ужо другі год запар раённыя ўлады сумесна з музеем ла- 
дзяць свята ў гонар літаратара. У гэтым годзе ўдзел у ме-
рапрыемствах прыняла дэлегацыя Мінскага абласнога 
аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі ў складзе яго 
старшыні Леаніда Крываноса, паэтэсы-барда Марыны 
Лайковай і аўтара гэтай нататкі.

Падчас свята дырэктар Дзяржаўнага музея гісторыі 
беларускай літаратуры Сяргей Усік і старшыня аблас-
нога аддзялення СПБ Леанід Крыванос правялі цыры-
монію ўзнагароджання пераможцаў раённага літаратур-
на-мастацкага творчага конкурсу «Кожны чалавек — 
гэта цэлы свет». Леанід Міхайлавіч у сваёй прамове на-
гадаў, што сто гадоў таму пачатковец Кузьма Чорны 
надрукаваў у рэспубліканскім выданні («Савецкая Бела-
русь») сваё першае апавяданне «На граніцы». Прамоўца  

расказаў, што частку сваёй літаратурнай творчасці як 
былы пагранічнік прысвячае тэме дзяржаўнай граніцы 
і службе на ёй. Па даручэнні Дзяржаўнага пагранічна-
га камітэта выступоўца падарыў Цімкавіцкай сярэдняй 
школе памятны сувенір, а таксама сваю новую кнігу 
«Судьбой повенчаны с границей».

У наступным годзе «Цімкавіцкія вытокі» пройдуць 
зноў. Яны будуць прысвечаны не толькі Кузьме Чорнаму, 
але і юбілею вёскі.

Рагнед МАЛАХОЎСКІ, фота аўтара

Тут гучалі песні на яго словы 
кампазітараў Латвіі і Беларусі ў 
выкананні мясцовых вакальных 

калектываў «Купалінка», «Спадчы-
на», «Пралескі», «Скарбніца», роз-
ных дуэтаў і салістаў. Танцавальны 
гурт «Лянок» выступіў пад песню 
«Ручнік» у выкананні ансамбля  
«Купалінка». 

У «дзіцячым» аддзяленні канцэрта 
ўнукі Станіслава Валодзькі прачы-
талі верш дзядулі «Гаваркі Рома». Да 
таго ж прагучаў гуказапіс дзвюх яго 
невялічкіх казак з перадачы «Вячэр-
няя казка» латвійскага радыё «Дом-
скі пляц».

На вечарыне гучала нямала до-
брых слоў ад выступоўцаў: генераль-
нага консула Беларусі ў Даўгаўпілсе 
Ільі Лапуця, консула Галіны Найд-
зёнавай, дырэктара ЦБК Жанны 
Раманоўскай, старшыні беларускага 
таварыства «Уздым» Ліліі Ворана-
вай, члена яго праўлення Вольгі Паў-
ловіч, намесніка кіраўніка Рускай  
пісьменніцкай арганізацыі Даўгаў- 
пілса Валянціны Пруднікавай і ўсіх 
удзельнікаў канцэрта.

Марыя ПАМЕЦЬКА

З першых крокаў

Падчас уручэння ўзнагарод.

з нагоды

Вершы, песні, танцы
Нядаўна ў Цэнтры белару-

скай культуры Даўгаўпіл-
са адбылася творчая вечарына 
Станіслава Валодзькі, сябра Саю-
за пісьменнікаў Беларусі, уладаль-
ніка медаля Францыска Скарыны. 
Імпрэза была прысвечана прэ-
зентацыі яго кніг «Збор твораў,  
том 2» і «Как искали аппетит». 

 Дзмітрый РАДЗІВОНЧЫК


